

家装，你不可不知的四大误区



买房、装修，往往要花去工薪阶层家庭十几年的积蓄，但由于各种原因，一些消费者花了钱却把“隐形杀手”请回了家。

究竟是怎么回事呢？一起来听听杭州家装行业的老总给我们指出的四大误区：

文 / 见习记者 周乐乐

设计方案也会影响健康

纠错老总：康盛装饰总经理高裕康

安装和使用排气扇或抽油烟机是最常见的，但现在不少户主放弃厨房既有的排烟道不用，而是从楼房的厨房窗口直接排烟，结果，大量有害气体和油烟滞留在楼房之间的空气中，污染了小区的室外空气。另一方面，一部分有害气体随气流和风从窗户倒灌进来造成室内空气污染。住在三楼的安先生，前后左右都有邻居从窗户排放油烟，结果，有害气体从窗户倒灌进来，最终，安先生支气管扩张、半夜大咳血，被紧急送往医院抢救，医生诊断是氮氧化物中毒。

老总纠错：“不单单是厨房，卧室、卫生间的设计格局都与家人的健康息息相关。”康盛装饰的高总表示，“真正的健康装修一定要考虑设计方案。在设计上不仅要关注风格和形象感觉，更要结合居室进行空间、光、声、色与人体舒适度的考虑，达到健康与艺术共享。”

高总说，首先一定要注意通风。例如住宅中各分室门上的气窗，很多人在装修时都把它拆去了。其实这个气窗在保持室内空气清新方面，有着很大的作用，此外，在住宅内最好能形成“穿堂风”，有空气的流动。如果做菜时会产生大量油烟，还需在设计上做些改动，比如一个开放式厨房和餐厨一体的格局就不适合。

绿色建材也不是完全没有污染

纠错老总：九鼎装饰总经理周国团

朱小姐的新居里贴满了大大小小的“绿色标签”，以为刚刚结束的装修肯定是个“免检产品”，可是一张室内空气检测报告却让她大失所望。甲醛超标6-7倍、苯超标3倍多……朱小姐有些不明白，为什么一张价格不菲的“绿色标签”换来的竟是室内污染？

老总纠错：现在很多装修都标称是“绿色”、“环保”，没有任何污染。其实，环保本身并不是说没有污染，而是指它们的污染低于国家规定的标准。也就是说，在目前的生产水平和条件下，绿色建材也不是完全没有有害物质，只是把有害物质控制在最低标准值以内。另外在装修施工过程中还要很多辅助材料，打个比方说，最常见的腻子、各类胶体等在装修中都会不可避免地大量使用到。

一般来说，石材瓷砖类的材料要注意放射性污染，胶漆涂料比如家具漆、墙面漆和装修中使用的各种粘合剂要注意尽量避免苯污染，地面材料也最好不要使用单一的，因为地面材料在室内装饰材料中使用比例比较大，

如果选择单一材料会造成室内空气中某种有害物质超标。

过度装修，反成为污染源

纠错老总：兴华装饰总经理徐樟兴

很多人装修“求奇求怪”，追求大户型、大开窗，家里是时尚了，可设计中那些不必要的曲板、飘板、构架一不小心却成了“污染源”。有位先生去年年初购买新房后就开始装修，三室两厅的居室总共花去了近7万元的装修费。装潢公司还向他一再承诺所用的建材全部达到环保标准，空气质量检测也肯定能达标。而且，所用的涂料、墙纸、地板、中密度板等建材都有合格证书。但是，上月底家具还未搬进门，新房却已经散发出一股难闻的刺鼻味。他当场就疑惑了：各种建材都合格，怎么还会出现室内空气污染？

老总纠错：“问题就出在‘过度装修’上。”兴华装饰的徐总告诉记者，一些小户型的家庭想要节省空间做了很多木柜，用了很多木板，这种无节制地使用装饰建材，合格产品所释放有限的有害物质叠加后，也会使环境污染。

全装修，却成了隐形杀手

纠错老总：中冠装饰董事长周建中

“在非典闹得最凶的时候，我们全家8口人却有家不敢回。”说起家装污染给自己带来的痛苦，杨女士不堪回首。杨女士“不敢回”的家，是她的“海归”弟弟花了几百万元购买的一套精装修豪宅。杨女士告诉记者，从搬进新居第一天，就觉得刺鼻的气味经久不散。后来，小孩子开始干咳，天天喊嗓子疼，大人也出现类似症状。再发展下去情况越来越严重，每天起床的时候眼眶都是黑的。杨女士随后请来了权威的环境检测机构，检测数据显示：客厅、主卧、次卧和书房的氨值均大大超过国家环保标准值0.2毫克/立方米，苯局部超标，甲苯超标了整整116倍，二甲苯大部分房间超标，总挥发性有机物也全面超标，受灾最严重的次卧室超标将近43倍。“这个检测结果让我们一家人气愤极了。哪里想到开发商提供的全装修，竟是一个污染严重的隐形杀手？”杨女士愤愤地说。

老总纠错：“健康环保是家装永恒的主题。尤其在整体施工中，更应当减少污染，并配以专业的治理。”中冠装饰的周总在接受记者采访时表示。另外，全装修的房子在验收时一定要请权威的监测机构。

健康装修秘笈

健康装修可能是大家最关心的问题了。巧的是，记者发现不少刚刚装修过的业主都有自己的小秘密，小记特地搜罗了一番，苦心制作了这份“健康装修秘笈”。快来一起分享吧，其实啊，装出一个环保健康的家不一定要选最贵的材料，关键是要掌握技巧，运用智慧。

地板下藏活性炭

安装地板，Echo的经验是实木地板下藏活性炭。活性炭不但有吸附室内环境中的有害物质的作用，而且可以防止实木地板变形，两边起翘或中间起拱。另外她家客厅铺的是复合地板，100多元钱1平方米，这是因为在客厅招待客人，可能会有水洒到地板上，复合地板的防水功能较好。为了和卫生间的地面和实木地板地面找平，很多人会在复合地板下面铺大芯板，这就很容易引起室内环境污染的问题。

家具要封边处理

除了地板，家具也是居室内的大污染源之一，实际上，家具没必要选名牌，不过一定要做封边处理。小武家的家具就全部是让家具厂家上门订做的。“一定要求他们把家具全部封边，这样就把甲醛封在了里面不会跑出来，家具的板材也要选择双面板。买建材一定要去正规的大型建材市场，少用复杂材料。”小武强调。

选有“特异功能”的窗帘

为了防晒，细心的金阿姨告诉了一个高招，即挑选窗帘时不妨挑选有“特异功能”的窗帘，即朝室外的那面是涂层遮光布，可以有效隔绝紫外线；里面是深色的布面，拉上窗帘，睡眠的气氛立刻显现。

用绿色植物封阳台

说到居室环保，绿色植物是少不了的。芦荟、虎尾兰、吊兰、常春藤等都是净化室内空气效果较佳的植物，它们对房间里的甲醛、苯等有害气体有很强的吸收消灭能力。

从事园艺工作的叶小姐说，她家装修阳台的秘诀是用绿色植物来封阳台。她在阳台顶上搭了个铁架，苍翠的爬山虎爬满整面墙，而南瓜也缠绕绕地长得特别好，此外，还种有月季、牵牛花、向日葵等。这样布置的精彩之处在于不仅能起到装饰作用，还可以兼顾通风和隔热，跟封阳台比起来，效果又好又省钱。

治空气污染 还可以试试这些偏方

另外还有一些消除家装空气污染的偏方，都是我们的热心读者推荐的，小记还特地咨询了相关专家，据称是有一定效果的，大家不妨试试看。

偏方一：元葱“熏蒸”法

田先生介绍了一种蔬菜除味的方法。他说，去年他家装修房屋的时候新家具都刷上了油漆，但是一进屋就感觉辣眼睛。于是一个朋友建议他将元葱切碎放在屋内，关上门窗“闷”一天，这样重新通风后的油漆气味果然小多了。另外在进行装修的时候，由于种种气味刺鼻，有时会熏得头疼，吃橘子可以解决这个问题。

偏方二：炭粉“吸附”法

崔女士提供了一些净化空气的“偏方”：在市场上购买一些活性炭，用纱布包好，放在墙角，能够吸收有害气体。质检部门的专家介绍，活性炭确实具有吸附作用，可以吸附有害气体。目前一些家庭在装潢时将地板下铺撒一些炭粉，但效果并不显著。由于受空间限制，这种方法不适合大面积消除甲醛。

偏方三：双氧水加碱“消除”法

如果家中橱柜的甲醛气味较重，可以用双氧水加碱消除甲醛。据介绍，甲醛的化学性质不稳定，在空气中容易和氧气发生化学反应，通过双氧水和碱的反应可以释放氧气，就会起到消除甲醛的目的，现在市场上销售的部分甲醛捕捉剂就是利用这一原理。

